

相逢的人会再相逢

编者按:

面儿时青涩的身影,仿佛就在昨天。四年弹指一挥间,今天,你们要毕业了。作为你们的老师,我感到难过,又感到欣慰,为你们的离开而难过,为你们的成长而欣慰。这种难过而欣慰的复杂感情,只有若干年以后,当你们的孩子进入大学的时候,你们才能体会。

亲爱的孩子,我还记得刚入校时,那一个个小小的、怯怯的你们。你们聪颖,你们善良,你们活泼。小小的、稚嫩的你们慢慢长大,小小的你们慢慢成熟,耗费了多少时间,战胜了多少困难,你才取得眼前的成绩。你们为校报做得太多,老师给予你们的太少。在临别之际,老师想对你们说:感谢

有你,感动有你,感恩有你!

亲爱的孩子,张开你的帆,去乘风破浪,把我的祝福,挂在桅杆上。在你追求拼搏和苦学的过程中,老师和母校,将永远面带微笑地站在你的身后!愿你们今后同气连枝,守望相助;愿你们今后顺风顺水,永怀平安快乐之心!

亲爱的孩子,愿你绽放最绚丽的笑容,给明天画出最美的梦,待到满载而归时,再来寻重逢的岸,相逢的人会再相逢!

(校报编辑部)

张开双臂,迎接社会的馈赠

——一个教师的毕业季感言

今天,你们毕业了!

从2015年9月,到2019年6月,1000多个日日夜夜,换来今日的顺利毕业!如果说,4年之前,你们初到江夏,一切还充满了好奇和不确定性,那么,4年之后,大家能够如此健康而愉快地离开江夏,着实可喜可贺!

回想过去的4年,有些同学在各专业人才培养方案框架下,在我院各位老师的辛勤耕耘下,在专业上已经取得了不菲的成绩,一身武艺,一专多能,在专业学习和创新创业上,都已经成果丰硕,在此,对这些学有所成的同学表示衷心的祝贺;当然,还有一些同学,在情感领域收获了满满的幸福,那也是极好的,我们也要对这些同学表示深情的祝福;当然,还有一部分,在专业和情感上都未能得到及时提升和匹配的同学,我们同时为你们准备了诗和远方……你们即将毕业,何其振奋人心!

毕业,对于每个同学来说,都是人生中重要而不可或缺的环节。社会具有与校园截然不同的环境,它对我们的要求不一样,它对我们的评判标准不一样,它的老板也和学校的老师不一样。社会对我们会有更高的要求,会有更复杂的环境和过程,因此,我想结合我个人的经验,和大家分享如下几点感受:

首先,我们要不断加强继续学习的能力和毅力。人类近300年来,在科技进步和文明的发展上,进入了前所未有的加速期。18世纪60年代的第一次工业革命,人类改变了生产方式;19世纪60年代的第二次工业革命,推动人类改变了生产关系,建立了完整的资本主义制度,实现了社会进步和发展,也为人类文明的整体性建构提供有力的制度保障;20世纪,人类进入了信息技术革命时期;21世纪,人类掀起了人工智能革命浪潮……目前,在这样的全球化浪潮中,中国正处于近百年未有之大变局,中国日新月异的变化和发展,为走向社会的我们,提出了更为迫切而强烈的学习要求。我们需要提升我们继续学习的能力,培养我们对世界的好奇心和探索欲,我们需要掌握一系列学习的方法,以坚韧的毅力,打磨我们与这个世界对话的能力,与科技对话,与特朗普对话。我们要自我警醒,在不久的将来,我们需要与人工智能作战,我们必将在人类自我营造的人工智能学习系统中,学会自我保护,自我抗争,自我生存,自我强大。中国有句古话,“技多不压身”,我真诚希望大家,好好学习,天天向上。

其次,我们要保留和保持真诚。保持一个

真诚的心,是我们今后与人类和社会进行良性对话的基本前提。我恳请大家,要对自己的老板真诚,老板再坏,他还是老板;我恳请大家,要对自己的同事真诚,同事是我们今后工作和生活的伙伴,你对待他,他也会对你好;我恳请大家,要对未来的工作真诚,我们要报以敬畏之心,一定要认真选择好第一份工作,以便日后更好的发展。保持真诚,对自己、对同事、对工作、对未来,不忘初心,砥砺前行。

再次,我们要锻炼身体,保持健康的体魄。20世纪五六十年代的清华大学校园内,每天下午4点半,广播声都会响起:“同学们,现在是课外锻炼时间,走出宿舍,走出教室,去参加体育锻炼,争取至少为祖国健康地工作50年!”作为祖国的栋梁,我们也有责任和义务,为祖国贡献自己的青春和力量。未来,请大家保持健康的体魄,拒绝啤酒肚,拒绝过劳肥,拒绝油腻男。我希望,若干年之后,同学相见,依然是如今轻盈健康的身体,拥抱起来,彼此没有负担。

同学们,从今天开始,大家将离开校园,踏入社会。让我们拥有世界的目光,爱国的情怀,与时代接轨,与社会共舞;让我们饱含真诚与诚意,张开双臂,迎接社会的馈赠,自我的成长,还有满满的情感!

(设计与创意学院副教授 余权)

匆匆那年

在收到燕菁发来毕业季的约稿消息时,才惊觉,我真的要毕业了!

2015年9月,刚刚脱离高考魔咒的我们迎来了全新的大学生活。入学后各种座谈会便接踵而来。在辅导员、学长学姐的轮番思想教育下,我得出了一个结论——大学四年不要荒废自己,尽可能找个感兴趣的社团,或者加入学生组织,来充实自己,锻炼自己!刚入学的我,对此深信不疑,而身边的同学也都在积极参与各种组织的面试,这更让我坚信了这一点。因此我也跟随面试大流,参加了学院和校会的几场面试,最终经过三轮面试进入了记者团。

刚入团的我之前并未接触过新闻报道稿,总觉得它神圣又神秘。我参与的第一个采访是跟着晓婧去采访保卫处处长,我旁听时看到晓婧的状态十分自然,完全不像是做采访,倒像是在跟一个熟悉的朋友聊天,她能够很轻松的延伸采访话题,并适当给出回应。晚间,我收到了晓婧发来的采访稿,她竟在如此短的时间内就能出稿,当时我对她的崇拜感油然而生。但也是这个时候,我开始有些惶恐,我无法像她那般从容不迫地与人交谈,也无法像她一样优秀地完成任务。

虽然惶恐,但我每天都处在一种“瞎忙碌”的状态。学校社团纳新时,我踊跃加入,积极参与与社团干事的竞选,当时觉得自己有无限精力。可现实是我不仅要奔忙于各种生活琐事,要跟着旁听学习各种采访,每

个月要跟学生稿“斗争”,要给社团写活动策划,我甚至要利用晚自习下课后时间去进行散打训练。每天回到宿舍后仅剩下一身疲惫,也渐渐忘记了自己做这些事情的初衷是什么。

我的情况其实也是大多新生的状态,在刚刚进入一个课业相对轻松的环境里,会觉得自己时间充足,于是不受控制地加入了很多社团,然而能在多个社团中游刃有余的人并不是太多,他们当中有的人是兴趣使然,有的人是自身能力突出。很显然,我并不具备这样的条件,所以在多个学生组织中忙得晕头转向,虽然我也完成了该做的事情,但这并不是值得炫耀的事情。

我喜欢写作,愿意尝试新的写作风格,然而新入学的盲从让我暂时迷失了方向。在第二学期,我退掉了其他社团的职务,全身心投入了记者团的工作。在那之后,一切节奏似乎都慢了下来,采访、写稿、校稿、培训课,有条不紊进行着,我可以静下心来琢磨采访稿到底要以什么样的方式来呈现,有了自己的思路,之后的写作也得更得心应手。因为喜欢旅游,我也常写游记随笔,记录所见所闻。开始培养兴趣,而不是把当下要做的事情都当成任务,找到了适合自己的工作方法。

别人的模式不一定适合自己,最重要的是要学会自我调节,找到适合自己的节奏。学生工作只是大学生活的一部分,但是不要贪多,挑选一两个足矣,大学四年的重心仍

然要放在提升知识储备和技能上。课堂学习不是获取知识的唯一途径,可是连课堂一小时都学不下去,又怎么能指望自己在课余时间多学习其他知识,我清楚地知道自己的求知欲并不会使我过多路人图书馆,因此我在课堂学习时都相对认真,没让这四年的课堂时间荒废掉。

许多人利用这大学四年的时间为各种各样的证书,但并不代表彻底掌握了某一项技能,这些证书很多都是“临时抱佛脚”抱出来的,取完证书后,所学东西也开始慢慢淡忘。我印象最深的是,在找毕业实习工作时,有HR面试时问我EXCEL的掌握情况,我谦虚地回答“基本掌握”,他让我再列举几个常用公式之外的函数时,我脑袋里却一片空白。当时为了准备计算机考试,我也没少刷题,可当下就是完全想不起来。可见,这项技能也是没学到家。其实办公软件是最容易掌握的一项技能,可往往越简单就越容易忽视,能把简单的事情做到极致,那才是真本领。与其花时间去考大量对自己用处不大的证书,不如把时间投入到一两个感兴趣的、实用的技能上,深入学习,真正掌握。

有人说,大学四年就好像鲁迅先生的四部书,大一是《彷徨》,大二是《呐喊》,大三是《彷徨》,大四是《朝花夕拾》,我感同身受。祝愿还未毕业的你们,有梦有方向!

(15级工商管理学院物流管理1班 郑桂芬)

愿你满腔孤勇终不被辜负

“那片笑声让我想起我的那些花儿,在我生命每个角落静静为我开着。我曾以为我会永远守在这间教室,教室里风扇周而复始的旋转,恍然明白,一个时期的青春,那些烦恼,郁闷,或者是令人喜悦的事情都将在这个夏天画上一个个终点。最近的我常常感叹回忆,那些跑食堂、回宿舍、在图书馆奋斗的日子,都有朋友们的身影,当然也少不了小卖部和教室里嘻嘻哈哈的笑声。”

“要毕业了”,走在我身边的舍友说道。毕业两字真是令人伤感又憧憬,我们会对过去的时光抱有怀念的态度,也会对未知的一切充满向往。以前看着别人穿着学士服拍毕业照的时候,内心总想着快点

毕业,但是如今自己真的要毕业了,却又是百般的不舍。不舍的原因有二,其一不舍得与身边的同学告别,但是更为重要的原因是我们不愿意离开现在的舒适圈去面对未知的种种未知。很多同学会开始迷茫,在选择工作还是选择继续学习(比如考研、留学),而我,也是迷茫的一员,但是我坚信,身边一定有比我更加勇敢去接受现实的人。

最近陆续有人告诉我生活和想象中的不太一样。那天朋友发来一张图片,大概内容是叫我坚强,勇敢面对孤独。图片是云南的白云和蓝天,她说,云美得就像要掉下来一样。压力太大的时候就有人选择了去旅游释放压力。

在前段日子省外的一个朋友发了好长的语音说她很想家,我可以从她的声音中听到了哽咽声,但她还是努力地安慰自己,说没事。她和我性格相似,极其感性且要强。但是她比我勇敢,她敢于自己面对陌生的环境和不熟悉的朋友,而我不能。

时间一久,我并没有像以前那样说自

己想说的话,并没有像以前那样交自己想交的朋友;时间一久,就会害怕失去以前的东西且拒绝接受新事物进入自己的生活;时间一久,我们就会慢慢忘记,2015年那个我们满怀希望踏进大学的夏天了。

余光中是我较为喜欢的一个作家。他在《写给未来的你》一文中提到:我希望你自始至终都是一个理想主义者,我希望你是一个踏实独立懂得珍惜情感的人。同时,我也希望大家在毕业之时,在未来貌似坎坷的人生里,结识更多勇敢的朋友。生活,你可以选择平庸但稳定,但她不能过得毫无色彩,更不要为了一些小利益放弃自己的理想与信念。

我们人生的意义是什么,现在的我们暂时回答不上来。但是我想,人生是由琐碎的快乐片段和各种各样的酸甜苦辣堆起来的吧,什么味道都有,甜的收藏,苦的舍弃。

希望我们都有勇气去面对离开校园环境的生活,我们,毕业快乐!

(工商管理学院15级人力资源管理1班 黄阿敏)

愿此去前程似锦,相逢仍一见如故

岁月不居,时节如流,转眼便四年。还没从笨拙的新生介绍里晃过神,就已经被毕业典礼的奏乐震醒,催促我们赶往下一个人生征程,演绎下一场微电影。

我的大学四年,忙碌又充实。忙碌是因为大大小小的事务充斥着我的生活,充实是因为忙碌的大小小事务里的感动与成长。如果岁月可重来,我想我依旧会选择如此度过我的江夏四年时光。

大一,是与羽毛球馆的故事。在还未正式踏入校门的八月,就已经寻觅到学校公事羽毛球队的学长学姐。在还忙碌着添置新生用品的九月,就已经在球馆里从下午三点待到晚上十点闭馆。貌似不短的七个小时的运动时长,却总是觉得好像自己还没有来得及感受就又闭馆了。在球场上,忙于锻炼学长学姐教的发球技巧,感受每次击球的快感;在球场上,忙于收集球场上成员的笑容,感受衣服被汗水浸湿后又又被风吹干;在聚会时,忙于与学长学姐打闹,争抢每一道菜,生怕下一次菜盘还没来得及再次转到眼前就已经被光盘搬走。

大二,是与记者站、楼梯角的故事。说起记者站,仿佛有着说不完的、印象深刻的那一天。在记者站里印着“手掌树”的那一

天,在记者站第一次拍集体合照的那一天,在记者站举办尾巴活动的那一天。在记者站,可以写着自己喜欢的文章,可以与一群同样喜欢文字的小伙伴相识相知。同样的,在大二的记忆里,还有着宿舍楼五层到六层的楼梯角。楼梯角的故事开启于大创申报书的撰写,到项目调研落实的讨论,甚至到最后研究报告的撰写细节。这个楼梯口见证了我们的五个人的团队的开始到结束,见证了活动方案提出与推翻,见证了作为社会工作专业的大二学子对专业的实践与探索。

大三,是与院活动室的故事。与院活动室的故事,真实的开始远不止在大三。大一的时候,注重着把每件事做好,认真做好执行者的角色;大二的时候,学习着成为一名干部,积极做好引导者的角色;大三的时候,摸索着干部与老干部的区别,力争做好督导者的角色。从大一的干事到大二的干部,从大二的干部成为大三的老干部,都与院活动室有着密不可分的关系。院活动室的地位或许会随着角色的不同而有所变化,但是那个召开会议的院活动室却不曾改变,那个教会我勇敢,带着我成长的公事

两委仍依旧耀眼。

大四,是与图书馆的故事。大四学子难免会遇到人生抉择,或求学深造,亦或学习成为一名社会人。经过大三时期的不断摇摆,最后咬牙决定继续求学深造。大四时期的我,便踏上了黑夜里洗衣服的日子。那段时间,喝过大学四年最多的咖啡,看过大学四年最早的太阳,同时也是我最难忘的日子。虽然每天都被闹铃吵醒,每天被图书管理员喊着“请同学们抓紧时间收拾东西,还有十分钟闭馆”回寝室,每天不到十一点就关机养精神,但是却也让我更加深入地,更加系统地学习专业知识,让我觉得没有虚度时光。

江夏四年的故事,远远不止这些。回忆里有与老师探讨学问的故事,与舍友嬉闹唱歌的故事,有与挚友烧烤摊夜聊的故事以及与学生街叔叔阿姨等许许多多的故事。无论故事或长或短,无论故事里是欢喜或是落泪,都是我弥足珍贵的记忆,我是在江夏四年好时光里,遇到的那一束束光。

感恩遇见。愿此去前程似锦,相逢仍一见如故!

(公共事务学院2015级社会工作1班 谢叶敏)

我的大学,记忆中的色彩

前段时间有人问我说,在大学里你最遗憾的是什么?我愣了一下,然后没有回答。

我以前一直很疑惑为什么毕业都是夏天的事,后来想明白了,因为冬天不适合告别,天气太冷了会影响气氛,夏天天热了,大晚上狂吹多久也不怕被冷到,冰镇的酒在散伙饭上觥筹交错,这样才是最有味道的毕业。

四年前的九月,我怀着美好的憧憬拉着行李箱来到了这里。一路走来,学校里的无数场景串联成一部部电影,播放着我的回忆,一本证书书,一张明信片粘成一幅斑斓的画卷,记录着我的过去。四年后的六月,我依旧怀着美好的期待拉着行李箱要离开这里了。

大一的生活是鲜红色的,期待、激情、兴奋。新的生活,新的人物,新的起点。我对所有的事物都热情且饱满,像极了找到心爱玩具的小孩。还记得第一次见到辅导员的激动,记得第一次参加记者团的新鲜,记得第一次自我介绍的腼腆……

大二的生活是翠绿色的,活力、向上、璀

璨。熟悉的人,熟悉的路,熟悉的事。不再是懵懂的萌新,而是老练的导师了;不再是一问三不知的干事,而是驾轻就熟的干部了;也不再是只懂埋头苦读的少年,而是能够侃侃而谈的年轻轻了。

大三的生活是天蓝色的,追逐、徘徊、坚定。每日傍晚奔跑在操场上的我,不断地在超越自己的极限,我也在不停地追逐我的目标,未曾想过喜欢安静的我会这么执着于体育竞技,也有过犹豫和徘徊,不知未来的路怎么走,因此非常感谢校园田径队给我指明的方向,让我更加坚定自我。

大四的生活是浅灰色的,迷茫、奔波、感悟。实习还是考研,选择什么样的工作,有什么样的公司会选择自己,毕业论文写好了没,我们好像快要毕业了。教室、图书馆、图书馆,奔波其中,若不是做好了要毕业的准备,怕是要被现实打压得失去了信心。毕业的日子一天天接近,像极了还未开幕却将闭幕的戏剧,一晃眼就到了底。

夏天的枫叶大道,没有火红色的枫叶实在是名不副实,可能是怕我们看到了就更加不愿意离去吧。月牙湖旁的柳絮轻轻飞扬,

是为了方便折柳送别吧。操场旁的杨梅树,图书馆旁的李子果实都开始挂满枝头了,是为了让我们最后尝尝学校的味道吧。好像所有的花花草草都在野蛮生长,没有辜负了上个季度的春光,用最热烈的方式在向我们道别,挥挥手,说再见。

不再像以往,中考、高考,考完有很长的时间消遣和散心。寒假和暑假都不再属于我们了。我,正式告别了学生这一称呼,也不再会拼命努力地训练去参加运动会,不能再享受学生证的半价优惠,不再是依靠家里吃饭的孩子了。

临近毕业的这段时间里,我最大的感受就是,在学校的日子就像跑马拉松,每个学校都是一个补给站,大学是最后一个补给站,你要冲啊!,所以你得补充足够的能量,学习足够的知识,这样你才能冲到终点,战胜别人。

此去一别,再无寒暑,未来的日子里都将是挑战,愿你们历尽千帆,归来仍少年。

(工商管理学院15级人力资源管理1班 谢武华)

江夏大学体验,满意度百分百

2015年9月12日,收拾行李,带着满心的憧憬与好奇,我来到了这个学校。那时,我对这里的印象还是学生街嘈杂的叫卖、学长学姐热情的招呼 and 传说中飞翔的雅典娜。

而如今,匆匆四年,转眼已过。我开始适应了福州夏天的闷热冬天的湿冷,学会了如何辨别每一栋教学楼的ABC,习惯了第五食堂的烟火气……我好像适应了大学里的一切,但是迎接我的却是毕业与离别。回首四年,酸甜苦辣样样不少,每一种经历对我而言都很宝贵。

大一是青春

大一是青春,热情又懵懂。初入大学,我惊叹于学长学姐们的热情、色香味俱全的菜品、有趣轻松的课程,当然,还有丰富多样的社团组织。犹记得那时的课余时间都在忙着参加各个部门的面试,虽屡屡受挫,但终是幸运,加入了院学生会、校报记者团、易班工作站。每一个组织都带给我不同的经历:感谢学生会的认真严谨;感谢记者站的温暖友爱;感谢易班的自由活泼。有了这些部门,我的大学生活不再只是三点一线,我认识了很多有趣的灵魂,做了很多有趣的事情。大学时期的机会很多,敢于尝试,敢于突破,你总会收获不一样的惊喜。

大二是成长

大二是成长,收获满满又困难重重。大一下转了新的专业,面对全新的知识和陌

生的将自己的所有时间放在了部门上面。这一年,我留任了校报和易班,实现了小干事到部长的转变,肩上的使命感和责任感都在推着我不断前行。这一年,我习惯了周一到周五满满的例会,习惯了每天晚上百米冲刺一样赶在门禁前一刻刷卡,也习惯了被部门的工作烦到失眠的每个夜晚。虽然也曾感到疲惫和迷茫,但不得不承认,这段日子收获颇多。我学会了如何去处理时间上的冲突,学会了如何去带好一个部门。这一年,我努力的让自己成长为一个合格的学姐。

时至今日,我仍认为我最满意的的就是大二阶段。和一群志同道合的朋友一起做有趣的事,无论是熬夜写稿,还是深夜的促膝长谈,亦或是烧烤店里的烟雾弥漫,我都很喜欢。

大三是努力

大三是努力,顽强又不放弃。这一年,我仍然没有放弃学生工作,留任了易班工作站。做到站长,就意味着责任更大。我依旧会被部门的事情烦得睡不着,也依旧会感到力不从心,甚至无数次有过想要放弃的想法,但是却不善于配合默契的伙伴,细心体贴的学妹,耐心指导的老师,以及这个能够不断激发自己潜力的平台。其实有时候会觉得,生活工作并没有那么难,咬咬牙坚持就完了,不努力怎么知道自己不行呢?

大四是一见如故

大四是一见如故,慌乱又紧张。临近毕业的压迫感在开学初便匆匆袭来,写简历、投简历、笔试、面试成为了这个时期频繁做的事,每个周末不是在图书馆备考就是在前往考试的路上。然而在拿到父母满意的offer后,我却做了个大胆的决定,放弃稳定又离家近的工作,选择了一份出差频率高的工作。这个突然的决定将我匆匆推入社会,我开始忙着租房搬家,忙着迎接一项又一项新任务,忙着赶往一个个新城市。这段时间,熬夜到凌晨已成了家常便饭,长达好几个小时的动车也都习以为常,虽然也会觉得疲惫,但更多的是愉快。直至现在,我仍很满意这样的生活,这几个月去了很多城市,结识了很多有趣的灵魂,看到了不一样的风景,也学习了新知识。我一直觉得自己还年轻,应该趁着还有精力好好拼搏,不求能走得有多远多好,只求无愧于心,因为追求梦想的感觉真的很棒。

大学四年,承载了太多,回首过往的一切,还历历在目。这四年,有烦恼也有欣喜,有疲惫也有收获,有冲动也有执着,有勇气也有热情,品尝过酸甜苦辣才能称为无愧于心的四年。现在,大学这条路我已走到了尽头,曾经看客身份的我们也终究穿上了学士服,这四年,转眼已过。

2019年6月19日,一切就此结束。愿此后,依旧拥有青春和梦想!

(2015级金融学院金融学 刘珍妮)